

三分社老街： 时光隧道里的迟暮老人

文/黄晓燕 图/姜新春

阳光照射短墙,斑驳的纹路撰写着岁月荡涤。一袭暗香扑面,点缀着古朴落寞的街巷,漫步三分社老街的慢时光,回味无穷……

七月的最后一天,踏着一场蒙蒙细雨,来到三分社老街,斑驳的石灰墙,凹凸不平的折砖路,爬满苔藓的拐角处,老街显得格外安静。微雨略停,偶尔放晴后的几缕阳光,从街这一头,斜斜地穿至另一头。老街,便更像一个裹紧了衣服而落寞就坐的长者。

沿着老街一路往西,走在院墙下,散发着岁月气息的青砖黛瓦,在流年中守着最初的模样。老街北侧古朴的门板房大多门户紧闭,锈迹斑斑的铁锁诉说着历经繁华之后的落寞。

矗立在老街东北角的水塔虽已弃用多年,却仍用力挺直着身躯,努力注视着老街的一草一木,一举一动,仿佛是在努力地回忆着这里曾经的繁华与热闹,又好像在用力把老街现在的模样全部保存到脑海中。

一路向前,老街上一家名为正新饭馆的小饭店吸引着我们驻足观看,小小的门店里一应俱全。饭店的主人名叫施正新,今年68岁的他,见证了老街的繁华与衰败。

老人告诉我们,合丰镇前身叫“三分社”,原名陆二姐庙,1956年农业合作化才改名三分社。1958年,在大办“人民公社”的年代里,由当时的南兴、合丰、南阳三乡合并,取名为“合丰人民公社”,三分社便成了合丰人民公社机关驻地。自成为公社政府机关驻地后,这里便逐渐热闹起来。

“当初,这里无镇无店,只有协心河上终跨着一条无名砖拱桥。”桥北合丰村,桥南汇城角村,在桥头分别办起粮食粉碎加工场和豆腐坊。同时政府机关相继完善,企事业单位云集四周,各种配套设施完善,三分社便成为了政治、经济、文化中心。

1982年,从县城经永和镇的县级农村公路直达三分社,同时协心河上架起合丰公路桥。到1984年,开始有人在桥头试社小菜摊、水果摊,生意不错,于是人们从四面八方汇集到这里,逐渐形成市面,人们随口称它为合丰镇,从此,合丰镇代替了三分社。

由于合丰镇水路交通便捷,促进了合丰工业经济的不断发展,启东工业缝纫总厂二分厂、合丰玻璃制品厂等企业遍布合丰镇,许多个体服务业亦不断涌进合丰镇,如五金交电、钟表维修部、摩托车、自行车修理部、工艺美术、摄影、旅社、理发店、饭店、杂百经商店星罗棋布,小镇呈现繁荣景象,充满朝气和活力。

1996年4月体制改革时,合丰乡更名为南阳镇,镇政府迁至南阳镇,三分社老街逐渐冷清起来。

如今,老街上还零星散落着几家小店,从前的故事都已化作昨日云烟,我们这些走在时光里的人,偶尔路过,也会在不经意间,将恍惚的记忆,遗落在时光里。



扫码看更多

再叙老街
启东建筑集团 特约赞助

